

从“巡视清单”看五大突出腐败问题

新华社北京11月4日电(记者 张晓松)截至4日,2014年中央巡视组第二轮巡视反馈情况已全部向社会公布,涉及广西、上海、青海、西藏、浙江、河北、陕西、黑龙江、四川、江苏等10个省市区和国家体育总局、中国科学院、一汽集团3个单位。

这份“巡视清单”揭示出的腐败问题、作风问题林林总总,其中,既有长期存在的老大难问题,也有一些新的苗头;既有一些共性问题,也有存在于个别地方和单位的问题;既有中央反复强调明令禁止的问题,也有首次明确提出来问题。

“官商勾结”“身边人”违规经商办企业

官商勾结在这轮被巡视的地方和单位普遍存在。一些官员在与商人交往过程中勾肩搭背、不分彼此,为权钱交易、权色交易等腐败问题埋下了隐患。

巡视发现,前些年四川一些领导干部以牺牲公共利益换取个人的职务晋升和经济利益,形成官官勾结、官商勾结,权权交易、权钱交易,政治利益与经济利益连环输送的利益链;江苏一些领导干部与老板之间保持相对稳定关系圈子,进行封闭式权钱交易,腐败干部普遍存在权色交易问题;河北个别领导干部与企业老板结成利益纽带;黑龙江一些领导干部官商勾结,权钱权色交易问题较为突出;体育总局干部

兼职普遍,利益关系复杂。此外,中国科学院也被要求规范在职干部兼职行为。

巡视中,干部群众对广西领导干部及其亲属插手工程建设、土地出让及侵吞国有资产等问题反映集中,对一些地厅级主要负责人反映比较突出;上海少数领导干部配偶子女在其管辖范围内经商办企业,群众对此反映强烈。

巡视还发现,黑龙江有的领导干部亲属子女在其管辖范围内经商办企业谋利;在一汽,也存在领导干部亲友围绕一汽经商办企业问题。

“一把手”涉案“能人腐败”

由于民主决策机制不健全,权力运行机制不透明,对“一把手”的监督机制还存在缺陷,近年来“一把手”频频出现腐败问题,其中也不乏所谓的“能人”。

今年中央首轮巡视就发现,“一把手”违纪违法案件不仅数量多、危害大,而且呈现上升趋势。这些“书记”“市长”“董事长”“总经理”,或利用手中大权设租寻租谋取私利,或借职务之便非法侵占国有资产,或在干部选拔任用中受賄卖官,与一般的腐败案件相比,往往性质更恶劣、危害更大。

这轮巡视也发现,黑龙江对省直机关和地方“一把手”监督不够有力,有的地方和单位党政“一把手”连续涉案,农垦、森

工、煤炭系统及工程建设、房地产开发领域违纪违法案件频发;江苏“能人腐败”问题突出。

“苍蝇式腐败”“小官巨腐”

今年中央首轮巡视曾发现,一些地方乡村干部腐败问题凸显,“小官巨腐”问题严重。由于基层干部与群众利益息息相关,其腐败行为往往危害更大,影响更坏。

“苍蝇式腐败”在这一轮巡视发现的问题当中仍然比较突出,并且相当普遍,涉及半数以上被巡视地区。

“山头主义”“圈子文化”

当前,有的领导干部信奉拉帮结派,搞“圈子文化”,整天琢磨拉关系、找门路,看能抱上谁的大腿。上级对下级颐指气使,下级对上级阿谀奉承,弄得党内生活很不正常,把上下级之间的关系搞成了旧社会那种君臣父子关系或帮派关系。

这种“山头主义”“圈子文化”不仅涣散

了组织,而且滋生了腐败,往往造成“窝案”“串案”“塌方式系统性腐败”。

本轮巡视就发现,广西一些领导干部任人唯亲、搞“小圈子”;河北一些组织和党员干部党内政治生活不严格,个别领导干部搞团团伙伙;黑龙江也存在重人情、拉关系、不讲原则的风气。

为此,中央巡视组专门向有关地方提出了严格党内生活,坚决抵制政治上的自由主义、“山头主义”,有针对性地整顿软弱涣散党组织的建议。

“拉票贿选”“买官卖官”

去年在湖南衡阳发生了一起“人民代表大会制度建立以来发生的最严重的”破坏选举案,造成了极其恶劣的影响。然而,这一轮中央巡视发现,一些地方仍然没有从中吸取教训,仍然存在着“拉票贿选”“买官卖官”等问题。

巡视发现,四川个别地方拉票贿选成风,一些领导干部一度热衷拉关系、架“天线”、搞“勾兑”,跑官要官;江苏一些干部买官卖官、跑官要官、弄虚作假;河北跑官要官之风仍然存在;黑龙江一些地方买官卖官问题较为突出。

为此,中央巡视组向上述地区建议,要认真整改选人用人工作中存在的问题,严厉整治用人上不正之风,严肃查处拉票贿选、买官卖官等违纪违法问题。

APEC新闻中心启用



11月4日,2014年亚太经合组织(APEC)领导人会议周两个新闻中心之一的国家会议中心新闻中心正式启用向媒体记者开放。据介绍,新闻中心总面积约11000平方米,全面覆盖免费无线网络,将为媒体提供视频、文字、图片综合素材和专业的广播电视服务。
新华社发

中国高铁接下海外“第一单”

为墨西哥建时速300公里高铁

墨西哥政府3日宣布,由中国铁建股份有限公司牵头的国际联合体中标首都墨西哥城至墨西哥第三大城市克雷塔罗市的高速铁路项目。这意味着墨西哥首条高铁线路将由中国企业参与承建。

这是中国高铁拿下的海外“第一单”。这条高铁将全部采用中国设计、中国施工、中国装备、中国标准,中国高铁第一次实现了真正意义上的走出去。

巴勃罗·苏亚雷斯介绍,这将是美洲大陆上首条时速300公里的高铁项目,全长约210公里。

这一高铁项目计划在今年12月动工,2017年建成并正式投入运行。这条高铁线

路通车后,日均客流量预计为2.3万人次,单程将从现在的3小时缩短至58分钟。

作为墨西哥迄今为止最大的基础设施建设项目,墨西哥政府公开招标建设首条高铁后立即引来全球高铁巨头的竞速。日本三菱、法国阿尔斯通、加拿大庞巴迪以及德国西门子等企业均表现出浓厚兴趣。

由于该项目从发标到截标的时间较短,多数企业没能在规定的时限内拿出标书,且墨西哥通讯和交通部拒绝了延长准备标书的要求。最终,中国铁建牵头的国际联合体成为夺得这笔大单的“黑马”。

新华社供本报特稿

我国拟将限制外商投资条目由79条缩减至35条

据新华社北京11月4日电(记者 赵超 安薇)国家发展改革委会4日起就《外商投资产业指导目录》修订稿公开征求意见。修订稿大幅缩减了限制外商投资产业条目,从原来的79条减少到35条。

修订后的目录鼓励外商投资现代农业、高新技术、先进制造、节能环保、新能源、现代服务业等领域,鼓励外资在研发环节投资,推动引资、引技、引智有机结合。同时,所有外资股比规定原则上都要在目录中列明,允许类项目不对外资进行股比限制。

记者梳理发现,修订后取消的外资限制项目主要包括钢铁、乙烯、炼油、造纸、煤化工设备、汽车电子、起重机械、输变电设备、名优白酒、支钱铁路、地铁、国际海上运输、电子商务、财务公司、保险经纪公司、连锁店、土地成片开发、进出口商品检验等。

同时,目录中进一步放开外资股本限制,“合资、合作”条目数从43条减少到11条,“中方控股”条目数从44条减少到32条。目录中还有武器弹药制造、象牙雕刻、空中交通管制等36条禁止外商投资产业项目。

或有加时赛

选前民调还显示,民主、共和两党在多个州的参议院席位争夺中胶着,可能因没有任何一方获得超过半数选票而进入第二轮选举。这意味着,参议院的控制权花落谁家,在选举次日上午可能难以揭晓。

法新社报道,在选情胶着的路易斯安那州和佐治亚州,第二轮选举日期分别是12月6日和明年1月6日。其中,佐治亚州的第二轮选举日期比新一届国会开会日期还晚了3天。

新华社供本报特稿

美国会中期选举开锣 共和党觊觐控制两院

徐超

美国4日举行中期选举,改选国会众议院435个席位、参议院100个席位中的大约三分之一。综合美国多项主流民意调查结果,外界普遍预期共和党和民主党将继续执掌众议院,并有可能从民主党手中夺回参议院控制权,进而掌控国会。

鉴于代表部分州的参议院席位选情胶着,不排除出现第二轮选举可能,此次选举的最终“比分”甚至可能拖延至明年1月揭晓。

盘面有“共识”

选举投票美国东部时间4日6时(北京时间19时)率先在东部各州举行,外界预计投票结束后不久将知道大部分州的大致投票结果,但最终结果公布的时间还取决于选情的胶着程度。

多数选前民调在民主党与共和党的胜选前景问题上给出的预测几乎一致:总统贝拉克·奥巴马所属的民主党将面临挫折,而共和党赢得更多议席。眼下外界关心的只是共和党能赢多少席,而民主党能止多少血的问。

路透社报道,一些民主党传统阵地的选民素来不关注总统选举以

外的政治议题投票活动。民主党一直寄望于说服更多支持者投票,以这种帮助奥巴马2012年获得连任时的策略提升民主党得票率。

不过,共和党此次也大打基层战术。共和党全国委员会发言人柯尔丝滕·库科夫斯基说,共和党志士会不停地敲选民的门,直至投票结束。

“我们已经完全改革了基层战术,”库科夫斯基说,“几乎所有的时间和精力都用于拓展选民规模,劝说那些不愿投票的人站出来,尽早参与投票。”

参院成焦点

投票开始前的最新民调显示,已经获得众议院控制权的共和党将赢得更多参议院席位,继续执掌众议院几无悬念;在参议院的控制权上,共和党和民主党还有一番较量。

参议院100个席位中,民主党和共和党眼下分别控制55席和45席。如果共和党在此次选举中能较民主党净胜6席,将获得参议院多数席位,进而掌控整个国会。

美联社援引民调数据报道,参议院席位争夺中,共和党有相当胜

基层沉重“人情债” 一年“随礼”206次



2001年送出827元礼金,2008年达到2.1万元;2012年更是高达8.45万元,送礼206次。

事实上,城口县只是全国基层“人情债”之痛的一个缩影。宁夏灵武市崇兴镇崇兴村一村民说,现在100元基本拿不出手,有些场合一般都要500元,去年总共出了1万多元的礼。而湖北随州统计数据显示,2013年,全市城镇居民人均消费支出2375元,比2012年增长19%。

“人情异化”:借钱、贷款送礼,“借老人”办酒收礼

婚嫁娶办宴席等“礼尚

往来”传统延续上千年,具有一定互助性质,然而如今却日益异化变质,给人们带来沉重的经济负担和心理负担,甚至成为敛财的手段。

“酒席多”的时候一天十几场,借钱送礼是常有的事。去年,为了送礼,城口县兴旺村村民王怀友不得不花掉本打算买化肥的钱。

城口县灯影村村民沈茂培告诉记者,8月是“升学酒”高峰期,去年8月他就借了3800元送礼。有些村民甚至贷款送礼。

“一年送出去这么多,不收回来就亏了。”冯乔明说,有喜事就办,没喜事就创造喜

事办,办酒送礼陷入恶性循环。有些村民实在找不到理由就“造假”,甚至有人“借”老人当家人办酒席,“原本是正常人情往来,现在却变成了敛财。”

“请柬都送上门来了,不去人家有意见,以后怎么相处?”城口县兴旺村一村民对记者说。

“人情比什么都大,送不起也得送啊。”重庆大学经济与管理学院教授廖成林说,受社会上“讲关系”“搞圈子”的影响,很多人认为多送礼能够搞好与干部、领导的关系,这让送礼风更加盛行。

华中科技大学中国乡村治理研究中心主任贺雪峰认为,中国向来是个熟人社会,但随着现代社会的流动性大、人际交往信息化网络化等,以往维持熟人之间的亲情、血缘纽带越来越弱,办酒席送礼成为人情往来的一种“行为模式”,导致人情异化。

“移风易俗”:党员带头村社引导,刹住“浮华风”留下“情”和“根”

身在基层的干部群众深受“人情债”之害,对大操大办、乱办滥办之风反映强烈。基层干部群众认为,在中央八项规定、六项禁令和“反四风”之下,公款消费已有明显好转,民间扭曲变质的人情消费也该刹刹了。

“送礼是风俗习惯,不能用法律法规约束,因此必须要党员干部带头、充分发挥村社自治来引导。”冯乔明说。

江西砍杀小学生 嫌犯已被警方抓获



经警方证实,江西弋阳县砍杀3名小学生,导致2死1重伤的嫌犯张祥喜,已于4日17时40分左右被警方抓获。
新华社发

“退休”银行卡存“黑用途” 警方提醒最好销户消磁

新华社杭州11月4日专电(记者 吕昂)银行卡迎来“换芯”时代,磁条卡“退休”后该如何处置?浙江省公安厅厅证微“浙江公安”日前发布提示称,“退休卡”磁条卡内含有很多私人信息,一旦保管不当,账户存在被他人恶意利用隐患,因此最好能做好销户、消磁工作。

随着越来越多磁条卡“退休”,近期有人以上百元价格收购这些普通银行卡,其中除了有部分出于收藏原因外,还有一些不法分子正是盯上了“退休卡”的“黑用途”。据介绍,这些易被忽视的闲置银行卡一旦被盗,很容易被人利用进行逃税、避债、躲避内幕交易监管等行为,也可能被不良网店进行“空买空卖”刷信用。

更为严重的是,这些账户一旦被不法分子作为问题资金的“洗钱”工具,或者是“掩护身份”的吸金账户,原户主也可能因此受到牵连。

土耳其总统街头“抓”烟民

惠晓霜

土耳其一名男子违反法律,在公共场合吸烟,被正在街头视察的总统抓了现行。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安2日在伊斯坦布尔一个区的步行街视察,向支持者挥手,与陪同官员交谈,一抬头发现一名男子在一家咖啡馆二楼吸烟。土耳其法律禁止在公共室内场所吸烟,于是埃尔多安在楼下给对方做手势并喊道:“这样做要受罚。”

“这样做不对,”埃尔多安扭头问区长,“警察在哪里?”区长起初面带微笑,但随后意识到埃尔多安是来真的。土耳其媒体报道,伊斯坦布尔市长卡迪尔·托普巴斯试图大事化小、小事化了,向埃尔多安建议,如果这名烟民能保证下不为例就算了。

埃尔多安却并不打算轻易放过这名违法吸烟者。“保证?”埃尔多安问道,“这个人嚣张无礼,甚至总统要求他别吸了,他还坐在那里继续抽烟。”

埃尔多安坚持要求随行官员处罚这名吸烟者。

土耳其2009年通过法律,禁止在公共建筑和餐饮店内吸烟,违者罚款。媒体报道,埃尔多安一行人离开后,吸烟者被警察罚款90土耳其里拉(约合40美元)。

担任总理超过10年的埃尔多安8月就任土耳其总统。他曾长期领导宗教色彩浓厚的正义与发展党,执政风格强硬,反对吸烟喝酒,曾经把吸烟比作“比恐怖主义更严重的威胁”。

这不是埃尔多安作为国家领导人首次当面劝诫单个土耳其民众。今年7月,时任总理的埃尔多安参观土耳其国家男足训练设施时,发现来自加拉塔萨雷队的球员贝尔克·耶尔德兹手腕上有什么纹身,于是表达反对看法。法新社报道,埃尔多安问道:“那是什么纹身?为什么要伤害自己的身体?不要被外国人骗了,这样做的话以后可能会得皮肤癌。”埃尔多安还向在场的土耳其男足教练和足协主席强调他的观点。总理亲自过问后,耶尔德兹表示将去除纹身。
新华社供本报特稿

尼日利亚劫狱案 132名囚犯出逃

据新华社电 尼日利亚中部科吉州一座监狱3日发生劫狱事件,132名服刑囚犯出逃。科吉州州长办公室发言人说,劫狱发生时,监狱共有145名在押人员,其中132人逃跑,1人出逃时身亡,8人被狱警重新控制,4人主动投降。

2012年,尼日利亚反政府武装“博科圣地”在同一座监狱劫狱,当时狱中据信关押不少“博科圣地”组织成员。科吉州距离“博科圣地”主要活动地区较远,眼下尚不清楚本次劫狱者的身份。“博科圣地”成立于2004年,仿效阿富汗塔利班,试图在尼日利亚施行宗教法律,2009年成为尼日利亚政府清剿目标。10月中旬,尼日利亚国防部长宣布政府与“博科圣地”达成停火协议。



胡子大赛

11月4日,印度拉贾斯坦邦普什卡集市上举办一年一度的胡子大赛,造型各异的印度胡子大赛表演吸引众多游客观看。

新华社发